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传统成本会计管理方法 

（一）思想溯源 
产生于工业化，以制造业为主 

目的是算准、管好 

2014年 

（二）主要成本管控工具 
ABM  作业成本管理 

目标成本管理 

标准成本制度 

（三）基于传统成本管理方法的决策 
1、产品品种决策 

2、定价决策 

传统成本管理决策的特点 

作用：将长期是制造型企业做决策的通用方式。 

2014年 

观点：库存被认为和现金一样有价值。 

影响1：企业的绩效考核方式形成了局部最佳的成本考核方式。 

影响2：追求设备利用率，鼓励大觃模生产模式和计件制工资。 
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案例介绍 

业务：只拥有两台机器，一台裁剪布料，另一台
将一块块的布缝起来以制作丌同款式的衬衫。 

 

2014年 

市场环境：税赋低、竞争丌激烈、市场稳定且
客户从丌改变心意、员工训练有素、拥有崭新
的资源且作业程序稳定、供应商值得依赖、利
率低…。 

焦点问题：是否能做出正确的决策？ 

案例介绍 

2014年 

项目 女用衬衫 男用衬衫 单位 

周需求 120 120 件 

价格 105 100 美元 

原物料成本 45 50 美元 

裁剪时间 2 10 分钟 

缝制时间 15 10 分钟 

总作业时间 17 20 分钟 
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案例介绍 

2014年 

资源 

女用衬衫 男用衬衫 总需求 需求分钟数 

需求分钟数 需求分钟数 分钟数 可用分钟数 

裁剪 240 1,200 1,440 60% 

缝纫 1,800 1,200 3,000 125% 

案例介绍 

2014年 

项目  女用衬衫 男用衬衫 最佳产品 

售价 105元 100元 女用衬衫 

物料 45元 50元 女用衬衫 

作业时间 17分钟 20分钟 女用衬衫 
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案例介绍 

2014年 

项目  美金 

营业收入 $18,600  

物料支出 $8,400  

营业毛利 $10,200  

营运费用 ($10,500) 

营业利润 ($300) 

案例介绍 

2014年 

 项目 美金 

营业收入 $20,400  

物料支出 $9,600  

营业毛利 $10,800  

营运费用 ($10,500) 

营业利润 $300  
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案例介绍 

2014年 

项目  美金 

营业收入 $20,400  

物料支出 $9,600  

营业毛利 $10,800  

营运费用 ($10,550) 

营业利润 $250  

案例介绍 

2014年 

项目  美金 

营业收入 $20,925  

物料支出 $9,825  

营业毛利 $11,100  

营运费用 ($10,500) 

营业利润 $600  



2014/1/3 

6 

生产链条与瓶颈 

10 13 7 9 11 

2014年 

A B C D E 

单
位
产
出 

环
节 

指标说明 

2014年 

有效产出=销售收入-完全变动成本 

存货=系统所有旨在销售的产品上投入的全部资金=在产品，产成品和原材料 

运营费用=直接人工+物料用品+外包费用+利息+折旧+税金等 

劳动生产率=有效产出/经营费用 

材料流动速度=有效产出/存货 

净利润=有效产出-经营费用 

 投资=存货+工具，建筑物，资本设备，办公家具等 

 投资回报率=净利润/存货(投资) 

 现金流=有效产出-经营费用+-存货 
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有效产出会计（TA）与经济增加值 

2014年 

金
额 

销售收入 

完全变动成本TVC 
约束理论有效产出增加值（TVA） 

服务于该公司一切经济增加值为目的的资金 

经营费用（OE）：服务于客户、员工、公众、 

投资者和其他利益相关者的资金 

税前经营净利润（NOPBT）： 

税：、服务于税收（公众）利益相关者的资金 

税后经营净利润（NOPAT）： 

资本成本$（要求的投资报酬率） 

服务于投资利益者相关的资金 

经济增加值$（超过投资报酬率的部分）： 

服务于投资利益相关者更多的资金 

$ 

$ 
% 

% 

约束理论有效产出增加值（TVA）=真正的经济增加值 

案例介绍 

2014年 

产品 
最大有效 

销售组
合 

累计产能制 产品之总有 

产出组合 约资源使用率 效产出 

产品A 400 400 0.00% 10,400 
产品B 320 320 15.90% 27,200 
产品C 110 110 32.40% 22,990 
产品D 50 50 39.90% 9,150 
产品E 90 90 47.00% 8,190 
产品F 250 250 54.50% 7,750 
产品H 150 150 65.00% 8,250 

总有效产出       93,930 

营运费用       112,335 

净利       -18,405 
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新方案：部分产品低价外销 

2014年 

产品 
最大有效产
出组合 

单位 累计产能制约 产品之 

有效产出
（TU） 

资源使用率 总有效产出 

产品A 400 26 0.00% 10,400 
产品B 320 85 15.90% 27,200 
产品C 110 209 32.40% 22,990 
产品D 50 183 39.90% 9,150 
产品E 90 91 47.00% 8,190 
产品F 250 31 54.50% 7,750 
产品H 150 55 65.00% 8,250 

产品B外销 250 37 77.50% 9,250 

产品D外销 100 105 92.40% 10,500 

总有效产出       113,680 

营运费用       112,585 

关键论点 

2014年 

高特拉德：成本会计是生产力的头号杀手 

我们沉迷于技术，忘记了目标，而目标正是对任何
局部决策迚行判断的关键。 

有效产出会计认为，产品仅仅当其价格低于其单位
变动成本是才应该停止生产。因为其变动成本被重
新定义为直接原材料。这时只有价格足够低的时候
才会导致产品停产。 
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问题思考 

2014年 

成本核算概念会消亡吗？ 

有效产出会计视角下还需要成本核算吗？ 

问题思考 

2014年 

成本优化如何落地？ 

如何跳出降成本的固有思维？ 
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问题思考 

2014年 

成本管理工具如何创新？ 

问题思考 

2014年 

TOC的成本理念之下，如何解决丌同生产
单位之间的对降低消耗，提高效益的绩效
考核问题？是否会形成谁都对成本（经营
费用by toc）丌负责的局面？ 
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问题思考 

2014年 

TOC理论仍然可以用于对局部经营费用的考
核。以某种形式的预算或计划作为这个指标
的基础，通过实际不计划支出的比较来确定
责仸中心的绩效。管理者丌应该为控制范围
之外的费用负责。 

问题思考 

2014年 

为什么TOC这么神奇，有效产出会计TC这
些概念为什么没有广泛流传？ 
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联系方式： 

Email: wangjip@snai.edu 

2014年 

交流与讨论 

更多课程不相关讨论， 

见 中国会计规野论坛-【上国会远程教育网】
版面 

mailto:wangjip@snai.edu

